

【“未检”检察官说法】

雕刻刀竟变成了凶器



微说:与同事因小事起争执,约架时冲动杀死对方。

17岁的杨某从老家来沪打工,在饭店学习食品雕刻。一日,杨某与同事王某在食堂吃饭时,为食堂电扇开大开小的问题发生口角,争执不下,两人约定吃完午饭一起出去“解决”这件事。

下午两时许,两人来到附近公园内,争强好胜的他们先是发生言语争吵,进而升级为肢体冲突。王某还从地上捡了一根树枝抽打杨某,情急之下,杨某想到了自己上衣口袋里那把用来学雕刻的刀,他拔刀就向王某身上刺

去,王某倒在血泊之中。

看到王某血流如注,杨某也慌了神,赶紧借旁人的手机拨打120急救电话并且报警,然而被紧急送医的王某还是因为伤势过重不治身亡,留下杨某追悔莫及。

【罪错】过失致人死亡罪

过失致人死亡罪,是指行为人因疏忽大意没有预见到或者已经预见到而轻信能够避免造成他人死亡,剥夺他人生命权的行为。《刑法》第二百三十三条规定,过失致人死亡的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑。本法另

有规定的,依照规定。

【说法】

为人处事,要平和,吵架骂人经常是斗殴的前提和导火索,谩骂激烈时就可能诱发武力打斗,头脑一热,就容易失去理智。

受到别人的暴力伤害,也要保持冷静和克制,不要以暴制暴,造成冲突升级。通过正常的渠道来维护自己的利益,才是正确做法。如果你也采用同样暴力的手段,那么你就成为了一名加害人,你的行为同样也要受到法律制裁。要记住“人不犯我,我不犯人;人若犯我,用法反击”。

(本期内容由上海市人民检察院、上海市徐汇区人民检察院提供,版权归作者所有,请勿转载。)

【法律格言】

法律就像旅行一样,必须为明天做准备。它必须具备成长的原则。

——著名大法官卡多佐

【法眼看世界】

新版红十字会法正式施行,四大变化抢先看!

今年5月8日,新修订的《中华人民共和国红十字会法》正式施行,新修订的内容有什么变化,大家一起来看看。

变化一:**设立监事会是红十字会治理结构改革的重要举措**

修订前的红十字会法只有红十字会理事会的相关规定,没有关于执委会和监事会的法律规定。

新修订的红十字会法对红十字会内部治理结构作出了新的法律规定,要求“各级红十字会设立理事会、监事会”,明确“理事会、执行委员会工作受监事会监督”。在各级红十字会增设监事会,是红十字会治理结构的一项重要改革,是推进红十字会组织和制度创新的重要举措。

变化二:**完善法定职责是对红十字会核心业务的赋权和拓展**

法定职责是红十字会开展工作的重要依据和基础。新修订的红十字会法对红十字会承担的职责作了补充和完善,由原来7项增加到现在的9项。

此次法律修订,对“三救”职责进行了完善和拓展。一是将“救灾”工作拓展为“开展救援、救灾的相关

工作,建立红十字应急救援体系”。二是增加了需要“提供紧急救援和人道救助”的多种情形,即“在战争、武装冲突和自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等突发事件中,对伤病人员和其他受害者提供紧急救援和人道救助”。三是将“卫生救护”方面的职责进一步修改为“开展应急救护培训,普及应急救护、防灾避险和卫生健康知识,组织志愿者参与现场救护”,使“救护”职责进一步明晰和完善。

变化三:**强化财产监管是对红十字会工作提出的更高要求**

新修订的红十字会法将原法“经费与财产”一章修改为“财产与监管”,先后就红十字会的财产来源、公开募捐、捐赠处置、捐赠人知情权监督权以及财产管理、信息公开、政府监督等方面作出了新的法律规定,其目的就是要强化对红十字会财产的管理和监督,回应社会关切。

变化四:**增加“法律责任”是对红十字事业健康发展的法律保护**

修订前的红十字会法曾被一些人称作“豆腐法”,原因就是缺少法律责任的专门规定,对违反红十字会法的行为不能有效追责,执法刚性和操作性不足。新修订的红十字会法专门增加了“法律责任”一章,加大了对违法行为的打击处罚力度,为有效解决有法不依、执法不严、违法不究的问题提供了法律依据,保证了法律实施的强制性和权威性。

【法律竞答】

1.《中华人民共和国禁毒法》第十一条规定,国家采取各种形式开展全民禁毒宣传教育,普及毒品预防知识,增强公民的禁毒意识,提高公民自觉抵制毒品的能力。国家鼓励公民、组织开展()的禁毒宣传活动。

- A.普遍性 B.公益性 C.强制性

2.《中华人民共和国禁毒法》第三十三条规定,对吸毒成瘾人员,公安机关可以责令其接受社区戒毒,同时通知吸毒人员户籍所在地或者现居住地的城市街道办事处、乡镇人民政府。社区戒毒的期限为()。

- A.一年 B.二年 C.三年

3.《中华人民共和国禁毒法》第四十七条规定,强制隔离戒毒的期限为()。

- A.一年 B.二年 C.三年

4.《中华人民共和国禁毒法》第四十七条规定,强制隔离戒毒期满前,经诊断评估,对于需要延长戒毒期限的戒毒人员,由强制隔离戒毒场所提出延长戒毒期限的意见,报强制隔离戒毒的决定机关批准。强制隔离戒毒的期限最长可以延长()。

- A.90天 B.180天 C.一年

5.《中华人民共和国禁毒法》第四十八条规定,对于被解除强制隔离戒毒的人员,强制隔离戒毒的决定机关可以责令其接受不超过几年的社区康复。()

- A.二年 B.三年 C.五年

上期答案:BCDCB

本期答案:BCBCB

